

EL Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXIII Num 8041 ALICANTE Lunes 14 de Enero de 1935

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55
Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.
Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo.
Clima incomparable.
Temperatura media 17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . 2'25 pta.
Provincias, trimestre . . . 8

Precio del ejemplar 10 céntimos

Orientaciones

Firmas de EL LUCHADOR

Política

TRAZOS

Guerra de armas y guerra de almas

¿Qué porvenir será el de España? ¿Cómo se salvará el desorden actual? ¿Por qué medios se pondrá paz en la guerra; normalidad en lo anormal; orden en el desorden? ¿Es España, en esta hora histórica, una excepción en el mundo, o es un factor más del mundo trastornado? Se juzga a España como una nación en la que las pasiones se han desencadenado súbita y violentamente; e n la que nadie se acomoda a medida prudente y ritmo sereno; en la que todo se ha desorientado y perdido su regularidad.

LA GUERRA EMPIEZA CUANDO ACABA

Así juzgan los que juzgan irreflexivamente. Los espíritus menos impresionables y más atentos formulan una apreciación menos desgarrada y pesimista. En España no acontece actualmente sino lo que acontece en el mundo. Cuando en 1914 estalló la guerra europea, los profetas auguraron a la guerra un desenlace inmediato. Se equivocaron. La guerra duró semanas, meses, años. Cuando los años iban corriendo, los profetas, más ciertos ya en sus profecías, advirtieron con exactitud que la guerra era el fin de una civilización. Lo fué. Lo es. El hombre que salió de la guerra no tenía en nada las características morales del hombre que entró en ella. No era el mismo. Tampoco era el mismo el mundo. Este hecho de magna trascendencia histórica nos advierte que la verdadera guerra empezaba cuando la guerra parecía haber terminado. Es decir: que la guerra profunda no era la de las armas, sino la de las almas. Y que ésta, la de las almas, se desencadenaba cuando la de las armas, con el armisticio, quedaba cancelada. Con esta consideración fundamental: que en la guerra de las armas, pudo haber neutrales; y, en la guerra de las almas, no los había. Todos seríamos beligerantes. Y todos veríamos en nuestro propio suelo una guerra más dramática que la de las armas. Esta otra: la guerra entrañable que estalla al sentir ilusiones y no poder satisfacerlas; al plantearnos problemas y no hallar el medio de darles solución; al sentir angustias y no saber apaciguarlas. La guerra entre el querer y el no poder; entre el anhelar y la impotencia para cumplir nuestro anhelo. La guerra de sentirnos grandes por nuestros sueños y pequeños por nuestros medios de educación. La guerra entre los dos hombres que había ya dentro de cada uno de nosotros: el que espera, y el que no puede colmar la esperanza; el que quiere volar, y el que no tiene alas; el que todo es exigencia ilimitada, y el que todo es limitación.

La guerra de las armas fué dura, pero fué fácil: destruir. Destruir una ciudad, destruir una trinchera, destruir un dique de vidas humanas. La guerra de las almas, parece menos dura, porque la sangre del alma no se ve; pero es más difícil. Es más difícil, porque es esto otro tan opuesto a la destrucción: construir. Y más difícil que construir, volviendo a poner, piedra sobre piedra, las piedras destruidas. Es construir normas, sistemas, métodos y ritmos nuevos. Es construir toda una nueva civilización. Esta nueva civilización que, hoy sólo tiene signos externos y posiblemente falsos y pasajeros: la prisa, la indisciplina, la apelación a la fuerza, el desprecio a la libertad, el materialismo, la desatención a los imperativos del espíritu. Estos signos son, tal vez, más los extertores agónicos de la descomposición de la civilización vieja que los anuncios de la nueva civilización; más las sacudidas del pasado que resiste a desaparecer que los destellos del próximo advenimiento. Lo evidente es que estamos en guerra de almas; que ella no hay neutrales, y que el esfuerzo por alumbrar la nueva civilización es superior al que se necesita, y los límites de su sacrificio conmovieron al mundo, para enterrar la civilización caducada.

ESPAÑA EN EL MUNDO
España suma a este hecho universal, en el que está insito el hecho nacional: el salto de un régimen político a otro. Juzgándola así dentro de estas dimensiones exactas, no sólo no se ha de ser pesimista, sino que se ha de tener, mirando a España, un firme optimismo. No el optimismo del que canta, se tiende y duerme, sino el optimismo del que reflexiona, trabaja y

vuela. No el optimismo del que cree que todo está hecho, sino el optimismo del que piensa que hay mucho por hacer y que todo lo que se debe hacer se puede hacer. En España, suceden más cosas que en el mundo, porque sucede el mundo y las de España. Sin embargo, España está menos doliente y menos dolida que el mundo. No tiene España el número de obreros parados que inundan las calles de los pueblos de Inglaterra; no tiene España en sus negocios el trastorno que se ha producido en los Estados Unidos; no tiene España las violencias políticas y sociales de Italia, Alemania y Rusia; no tiene España en su comercio la paralización del comercio francés. Cuando se habla de los atentados en España, piénsese en los «gangs» de Norteamérica; cuando se habla de los campesinos sin trabajo, piénsese en las manifestaciones del hambre que invaden con frecuencia y tumultuosamente las avenidas de Londres; cuando se habla del fascismo o del comunismo como peligros contra la democracia, piénsese que el fascismo y el comunismo han tomado caria de naturaleza en todas las naciones y que la democracia ha de aborrlarlos con dolor y riesgo en las cinco partes del mundo; cuando se habla de los admanes irritados de la multitud, que se creen patrimonio exclusivo de España, piénsese en el 6 de febrero de París, que evocó las jornadas sangrientas de la Commune. No. Viviendo España el proceso del mundo y su propio proceso histórico, el drama de las almas en España es menos agudo que el drama de las almas en el mundo. Y ello es, tal vez, lo que debe constituir motivo de nuestra preocupación es, principalmente, aquello que preocupa a los que quieren vivir sin preocupación alguna.

NAVEGAR CONSTRUYENDO LA NAVE

España está en la transformación del mundo y en el proceso de su propia transformación. Ningun ansia universal dejó de ser en esta hora ansia española. Ningún además, grande o pequeño, dejó de encontrar aquí su caricatura o su relieve, su epigono o su héroe. Estamos dentro de una gran corriente que nos obliga a bogar para que no nos arrastre sin guía o nos destroce, al arribarnos, inservibles, contra las costas. Estábamos habituados a contemplar desde lejos todos los máximos del horizonte. Nada nos importaba. El mundo no sía apartado de nuestra imposibilidad irresponsable, forzándonos a navegar. Y navegamos en la propia nave que hemos tenido que habilitar rápidamente. Nave que no podemos construir en los astilleros, sino que construimos mientras navegamos. ¿Estamos peor que otros pueblos? ¿Estamos mejor? Estamos, al abrirse la puerta de este 1935, como todos, embarcados. Y como todos, corriendo un temporal. Lo que interesa y lo importante en una situación así, no es encogernos o desviarnos, sino apretar el timón en las manos, desplegar al aire las velas, y cantando alegres, por ser guías y por vivir un hecho histórico magnífico, por ir proa a horizonte más prometedor. El peligro y la obra, la responsabilidad y la acción, son los afanes fecundos del hombre que aspira a la gloria de ser un hombre

Se reunió ayer la directiva de la Asociación de la Prensa para solemnizar su elección

Hecha la reglamentaria elección de cargos para la directiva de la Asociación de la Prensa alicantina, ayer se reunieron en el Hotel Samper quienes la forman, para solemnizar esta designación. Asistieron a la fiesta, los señores Andarías, Coloma, Costa, Elizaicín, (M.), Sánchez Babadán, Sansano, Ruiz (Antonio), Lillo, Martínez Fausia, Tomás (F.) y Botella (F.). Presidía nuestro director, presidente de la Asociación Alvaro Botella. El almuerzo fué magnífico, suculento y admirablemente condimentado y presentado, haciendo honor al crédito de Samper y justificando la fama de buen cocinero de don Tomás Rovira Ribé que es ahora jefe de cocina del acreditado hotel. La lista de la comida es la siguiente: Hors d'oeuvres Alicantine, Oeufs Samper, Filets de sole Normande, Coeur de filet Banquière chiffonnade de légumes, Poulet grillé Americaine pommes paillé, Biscuit glacé Moka, Tartare au Beurre, Fruits. Sirviéndose después el café y los licores y rociando la comida con vinos Dupuy, Samper y Domege. Los cigarrillos han sido ofrecidos a los periodistas por el comerciante alicantino don José Soler, que estando en el comedor ha tenido esta delicada atención para los reunidos. La comida como decimos fué magnífica, tanto que motivó que al terminar los periodistas felicitaran personalmente al señor Rovira Ribé, por su competencia y buen gusto. Mientras se saboreaba el café se ha comentado la marcha favorable de la Asociación, e nsus aspectos económico y cordial, ya que los periodistas alicantinos han olvidado sus renillas para confraternizar de manera fraternal en la Asociación que ya es el hogar común a todos y donde los más distantes ideológicamente, conviven fraternalmente olvidados sus diferencias. La fiesta más terminaba bien entrada la tarde.

Marcelino DOMINGO
Madrid.
Visado por la censura

El caso de don Melquiades

En la vida política española representa don Melquiades Alvarez un caso de verdadero dramatismo. Es un hombre que vió morir su personalidad política y a su partido precisamente en el momento en que la República comenzaba a vivir. Si la monarquía no quiso nunca nada con don Melquiades Alvarez a pesar de los esfuerzos de este para que le admitiese en el disfrute de los bienes del Poder, la República sólo le tiene en cuenta en el trato menor de sus combinaciones ministeriales. La colaboración de su partido dando un ministro al conglomerado de un gobierno como el actual, no significa nada. Todos sabemos que el partido democrático que hoy acudilla don Melquiades Alvarez es una ficción parlamentaria, hija de otra ficción en la opinión pública, por que no existe.

El reformismo fué siempre el partido español dirigido con mayor imprevisión y desacierto. Desde la fecha misma en que se fundó, hubo de carecer en todo momento de los dos sentidos políticos esenciales para el triunfo: el de la oportunidad y el de la resolución. El nacimiento del partido reformista, allá por el año 14—recordémoslo múltiplo al viejo republicano español. Una gran parte de la opinión templa de él se marchó con don Melquiades. Los republicanos quedaron reducidos a un núcleo poco extenso y a un sector revolucionario simpaticizante, situado a su izquierda, muy exiguo entonces. Los monárquicos se apuntaron el tanto reformista y aunque el rey no pensó nunca en utilizar a esta fuerza política en los menesteres del gobierno, dióse el gusto de certar las uñas a un partido de oposición. Eso fué todo. El Borbón se pasó unos cuantos años engañando a don Melquiades con el espejuelo del Poder, mientras en las penumbras de las cámaras palaciegas fraguaba sus contubernios con todas las derechas para desembocar finalmente en el golpe de Estado. Antes de este final catastrófico la actuación descarada de las Juntas militares bajo la protección del rey debió ser el revulsivo que despertase la conciencia del partido reformista. No ocurrió así. Don Melquiades siguió creyendo siempre, próxima su hora. Creyó que los elementos liberales de la monarquía se agruparían alrededor suyo para dar la batalla a los elementos pretorianos que maniobraban en la sombra y al monarca traidor. Error profundo. Dentro de la monarquía apenas iban ya quedando liberales pues los que hubo en otro tiempo se fueron separando asaqueados de tanta vileza como anidaba en el trono y los cabezallas que ostentaban, aquel título en las Cortes y al frente de los partidos— Romanones, Alhucemas, Alba, etc.—no tenían de liberales más que el mote. Eran ante todo servidores del rey, cortesanos, instrumentos suyos, cómplices de mejor o peor voluntad, pero cómplices indudables del rey; pantalles del absolutismo borbónico e intermediarios celestinescos en todos los actos clandestinos y en todas las deslealtades del monarca. Después del año 17, cuando ya le fué imposible al rey sostener la máscara constitucional, la fórmula reformista quedó definitivamente abandonada incluso en teoría por los verdaderos consejeros del Borbón. Ya no les servía esa fórmula ni siquiera para engañar con una apariencia de realidad esperanzadora a los más arriscados papanatas del reino. Luego el año 21, y por último el año 23, hundieron hasta la más ligera posibilidad de colaboración de ningún elemento liberal, por tibio que fuese, con

la monarquía. Pero de esto no se enteró Melquiades Alvarez. Tan iluso como otros muchos monárquicos creyó que una vez derribada la Dictadura, la vuelta a la normalidad constitucional era cosa fácil. Más fácil desde luego que la revolución y la República... fueron necesarios los siete años puercos, los siete años bochornosos, los siete años de pura infamia. Los siete años, en fin, de la Dictadura, para que Melquiades Alvarez, como poco antes Villanueva y bastante después Alba, se agarraen al clavo ardiendo de la fórmula «Constituyentes» para salvarse ellos y a ser posible sus respectivos equipages. Ya era tarde.

La revolución estaba fraguada en el alma del pueblo y la República la veían el horizonte político hasta los más ciegos. (Asombra la ceguera absoluta de que dieron muestra algunos de nuestros aprehendidos y causa risa el ver hasta qué punto de torpeza y cobardía descendieron muchos de ellos, haciendo— con grave solemnidad, eso sí—valetines ridículos y procediendo con una bajeza moral increíble. Cambó y Alba, sobre todos, revelaron de un golpe al país su infinita invalidez política en cualquier partido.

Dentro de la República ya hemos visto cuál ha sido la suerte del melquiadismo Arrasararse malamente, ser vilmente, detrás de los poderosos. Con Lerroix, con Gil Robles, con el propio Calvo Sotelo iría el pobre don Melquiades Alvarez, recogiendo las migajas del banquete, con tal de subsistir algún tiempo más, en la vida pública. Con tal de flotar siquiera un momento, antes de hundirse para siempre en la nada de su fracaso absoluto.

Antonio ESPINA
(Prohibida la reproducción.)

tro valenciano, ganados por un espíritu mercantilista, fácil cómodo, escriben obras de matiz delicado. Pero de esto a lo que fino, lo que equivale a decir que en valenciano no es posible conseguir brillante literatura, exquisiteces de dicción. eVrdad es que, generalmente, los idiomas, como en periódicos, como en novelas, se ha precisado más la prosa, vulgar, el chiste grueco, sin la alteza de miras, sin el cuidado preciso. Pero no se puede negar que también hay magníficas obras logradas en lengua vernácula, páginas vibrantes y perfectas. En literatura se puede hacer todo, con todos los idiomas, naturalmente, mediante el talento que supone el talento del escritor. Es completamente inútil buscar un idioma musical—el italiano, por ejemplo; nuestro castellano, para más demostración—si quien va a usar de él, a exponer una idea por el vehículo literario, carece de gusto, de la inteligencia necesaria para construir bellos párrafos, estrofas—en poesía—inspiradas. Entonces, no es que el idioma usado sea mas o menos sonoro, rico en ta qué punto de torpeza y cobardía descendieron muchos de ellos, haciendo— con grave solemnidad, eso sí—valetines ridículos y procediendo con una bajeza moral increíble. Cambó y Alba, sobre todos, revelaron de un golpe al país su infinita invalidez política en cualquier partido.

Dentro de la República ya hemos visto cuál ha sido la suerte del melquiadismo Arrasararse malamente, ser vilmente, detrás de los poderosos. Con Lerroix, con Gil Robles, con el propio Calvo Sotelo iría el pobre don Melquiades Alvarez, recogiendo las migajas del banquete, con tal de subsistir algún tiempo más, en la vida pública. Con tal de flotar siquiera un momento, antes de hundirse para siempre en la nada de su fracaso absoluto.

Antonio ESPINA
(Prohibida la reproducción.)

Esa es la verdad

No es la primera vez que oigo decir que en idioma valenciano no se puede escribir obras de matiz delicado. Pero de esto a lo que fino, lo que equivale a decir que en valenciano no es posible conseguir brillante literatura, exquisiteces de dicción. eVrdad es que, generalmente, los idiomas, como en periódicos, como en novelas, se ha precisado más la prosa, vulgar, el chiste grueco, sin la alteza de miras, sin el cuidado preciso. Pero no se puede negar que también hay magníficas obras logradas en lengua vernácula, páginas vibrantes y perfectas. En literatura se puede hacer todo, con todos los idiomas, naturalmente, mediante el talento que supone el talento del escritor. Es completamente inútil buscar un idioma musical—el italiano, por ejemplo; nuestro castellano, para más demostración—si quien va a usar de él, a exponer una idea por el vehículo literario, carece de gusto, de la inteligencia necesaria para construir bellos párrafos, estrofas—en poesía—inspiradas. Entonces, no es que el idioma usado sea mas o menos sonoro, rico en ta qué punto de torpeza y cobardía descendieron muchos de ellos, haciendo— con grave solemnidad, eso sí—valetines ridículos y procediendo con una bajeza moral increíble. Cambó y Alba, sobre todos, revelaron de un golpe al país su infinita invalidez política en cualquier partido.

Dentro de la República ya hemos visto cuál ha sido la suerte del melquiadismo Arrasararse malamente, ser vilmente, detrás de los poderosos. Con Lerroix, con Gil Robles, con el propio Calvo Sotelo iría el pobre don Melquiades Alvarez, recogiendo las migajas del banquete, con tal de subsistir algún tiempo más, en la vida pública. Con tal de flotar siquiera un momento, antes de hundirse para siempre en la nada de su fracaso absoluto.

Antonio ESPINA
(Prohibida la reproducción.)

rosos uniformes de nuestro Ejército, que eleva al ciudadano a la categoría de Caballero de la patria. Considero que los ideales sueltos son manías en relación con el ideal común y supremo que todos debemos sentir: la patria, a cuya defensa y servicio debemos todos estar prestos y por ello enorgullecemos. Recordó que España tiene una Historia larga y bella. Larga por que los latidos suyos han tenido siempre reflejo en todo el orbe; y bella, por que las gestas de sus hombres jamás podrán borrarse en parte alguna. Terminó su brillante peroración el señor Hernández Arteaiga dirigiendo una arenga a los nuevos soldados. Les exhortó para el cumplimiento de sus deberes, y fueron sus últimas palabras ¡Viva España! y ¡Viva la República!, que unánime y estentóreamente fueron contestados por las fuerzas. Se rindieron honores nuevamente a la bandera, y con ello finalizó el hermoso espectáculo, realizándose luego otro brillante desfile. El señor Herández Arteaiga, fué felicitadísimo por su brillante discurso.

TERMINACIÓN EN EL CUARTEL
Con objeto de solemnizar el día, ayer se sirvió a los soldados un rancho extraordinario. También se dió a la tropa, más sobras —o dinero— del correspondiente, y se repartieron cajetillas de tabaco.

Ayer hicieron su promesa a la bandera los reclutas del último reemplazo

Ayer mañana, en el Cuartel de Benalúa, guarnición del Regimiento número 4 de línea, se celebró con toda solemnidad el acto de promesa de fidelidad a la bandera, prestada por los reclutas incorporados últimamente. El acto resultó brillantísimo. En las galerías del piso que dan al patio donde se verificó el acto, se congregó numeroso público gustoso de presenciar el magnífico espectáculo.

LA CEREMONIA DE LA PROMESA
A las diez y media las tropas formaron en el patio central del Cuartel y momentos más tarde, a los acordes del Himno nacional fueron rendidos honores a la bandera, que rodeada por el alto mando era portada por el oficial señor Caballero. Formulada la pregunta de ritual por el Teniente Coronel don Manuel Hernández Arteaiga, en funciones de Coronel: «¿Prometeis ser fieles a la Nación, leales al Gobierno de la República y obedecer en todo momento y respetar a quien os manda?», respondida con un vibrante sí por los nuevos soldados, y terminada la ceremonia con las palabras del señor Hernández Arteaiga: «¡Si cumplis vuestra promesa la Nación os premiará, si no os castigará», se verificó el desfile. Desfilaron primeramente dando vista a la bandera las fuerzas veteranas y luego los soldados que acababan de prometer —doscientos cincuenta aproximadamente—, que saludaron a los colores nacionales con un ¡Viva la República! preñado de emoción. Cesó la Banda de Música del Regimiento la marcha militar que magistralmente interpretaba, y el Teniente Coronel señor Hernández Arteaiga, situado a la izquierda de la bandera, anunció que iba a dirigir unas breves palabras a los que momentos antes habían prometido.

LA ALOCUCION DEL SEÑOR HERNAÑDEZ ARTEAIGA
El Teniente Coronel del Regimiento número 4 de línea, señor Hernández Arteaiga, recordó que se había prometido servir a la patria, y a este respecto enaltecido las dos virtudes: fidelidad y lealtad, que deben adornar al soldado español, cuyas glorias en todas las campañas cantó. Dijo que los soldados son a la Patria, lo que los hijos a una madre, y que el mismo sentimiento debe albergarse en su corazón mientras visitan el honor.

ciende el termómetro hasta marcar 11'6, temperatura que en muchas otras poblaciones y no muy lejanas de la nuestra quisieran para las horas de sol de mediodía. Así es nuestro clima; así es esta eterna primavera de que gozamos, aunque desgraciadamente nos contentamos con gozarla íntimamente, sin darnos cuenta de esta ventaja de que disfrutamos.

LA ALOCUCION DEL SEÑOR HERNAÑDEZ ARTEAIGA
El Teniente Coronel del Regimiento número 4 de línea, señor Hernández Arteaiga, recordó que se había prometido servir a la patria, y a este respecto enaltecido las dos virtudes: fidelidad y lealtad, que deben adornar al soldado español, cuyas glorias en todas las campañas cantó. Dijo que los soldados son a la Patria, lo que los hijos a una madre, y que el mismo sentimiento debe albergarse en su corazón mientras visitan el honor.

ciende el termómetro hasta marcar 11'6, temperatura que en muchas otras poblaciones y no muy lejanas de la nuestra quisieran para las horas de sol de mediodía. Así es nuestro clima; así es esta eterna primavera de que gozamos, aunque desgraciadamente nos contentamos con gozarla íntimamente, sin darnos cuenta de esta ventaja de que disfrutamos.

ciende el termómetro hasta marcar 11'6, temperatura que en muchas otras poblaciones y no muy lejanas de la nuestra quisieran para las horas de sol de mediodía. Así es nuestro clima; así es esta eterna primavera de que gozamos, aunque desgraciadamente nos contentamos con gozarla íntimamente, sin darnos cuenta de esta ventaja de que disfrutamos.

ciende el termómetro hasta marcar 11'6, temperatura que en muchas otras poblaciones y no muy lejanas de la nuestra quisieran para las horas de sol de mediodía. Así es nuestro clima; así es esta eterna primavera de que gozamos, aunque desgraciadamente nos contentamos con gozarla íntimamente, sin darnos cuenta de esta ventaja de que disfrutamos.

Ayer estuvo en Alicante el gobernador civil de Madrid don Javier Morata

Ayer mañana llegó a Alicante el gobernador civil de Madrid don Javier Morata que vino invitado por sus amigos para recibir el obsequio de las insignias del cargo que por suscripción entre ellos le regalaban. A mediodía comió con sus amigos en Santa Pola y por la tarde a las seis en el Gobierno Civil se le hizo entrega de un bastón de mando y un fajín, y de un pergamino en el que se hacía constar el deseo del obsequio. Hizo la entrega el gobernador de Alicante. El señor Morata agradeció el regalo diciendo que aunque las insignias llegaban cuando ya los gobernantes actuales casi con el pie en el estribo, las agradecía y serían para él como reliquias que le recordaría siempre el afecto y la cordialidad de sus amigos. El señor Vázquez Limón obsequió a los reunidos con un refrigerio suculento y variado. Por la noche regresó a Madrid el señor Morata.

EL CLIMA DE ALICANTE
Ayer 18 grados durante el día y 11'6 durante la noche
Mientras vamos registrando en la sección informativa las referencias del frío que hace en España, mientras leemos cartas de Madrid fechadas ayer domingo de que el frío es intenso y la temperatura cruda y desagradable, parece una demasiada vanidad que destaquemos los datos que referentes a nuestro clima nos facilita el Observatorio Meteorológico. Ayer, durante el día, a la sombra acusó el termómetro 18'4 grados —igual que frecuentemente se registra en abril o en mayo—. Durante la noche, en el enfriate de los dos días, ayer y hoy, des-

Don Joaquín Chappaprieta en Alicante

Ayer por la mañana llegó a Alicante el diputado don Joaquín Chappaprieta. Le complimentaron sus amigos de la capital y varias comisiones llegadas de algunas localidades de la provincia. En el Hotel Victoria se reunió a comer con sus más significados correligionarios, y continuó luego recibiendo comisiones de los pueblos. Parece que el señor Chappaprieta ha desistido del viaje que tenía proyectado para visitar varios pueblos de la provincia ante el aviso de que las comisiones venían a Alicante a complimentarle. Por esto también no regresará esta noche a Madrid como tenía resuelto.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

Al despegar una avioneta particular en el campo de aviación, sufre un accidente

Esta mañana al despegar, en el campo de aviación del Alled, la avioneta particular belga, que procedente de Orán, había llegado para seguir viaje hacia el norte, maniobró mal el piloto, viniendo a chocar el aparato contra una de las edificaciones del campo y destrozándose una de las alas, cayó al suelo. A consecuencia del choque el piloto Mr. Looz Gonzwarem, ha sufrido una herida en la pierna derecha. Recojido por las dependencias del campo ha sido conducido en el automóvil de la empresa Aeropostal a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le han apreciado una importante luxación en la región tibio tarsiana izquierda. En el mismo coche ha sido conducido al Hospital donde continúa en estado satisfactorio.

Ramón Gaya en el Ateneo de Alicante

Acuarelas

Es sugerente que Gaya haga su primera exposición de acuarelas en Alicante. De Levante partió y llegó a París hace ya unos años, y de allí volvió con aire de fuera y sabor de dentro, con jugo de aquí, de estas palmeras y de este mar. Sería pobre, triste por sentimental, que volviese ahora a Murcia, su tierra; mas es esperanzador que el pintor, hecho ya en años de estudio y reconcentrada intimidad vuelva a tierras conocidas; conocidas y libres, como es lo propio cuando se recobra, cuando es mirado con ojos de otros lugares; y así es especialmente Alicante, primaveral y siempre tierno, algo frío en su belleza, puro de esa pastosidad que es el peligro de la plástica levantina.

Aquí vuelve ahora, cerca de sí mismo, con aire de muy lejos y apagada emoción de recuerdo, con algo único en todos sus paisajes, con esa dulzura que lleva dentro y creció con él mismo y este tono es su creación; pero algo hay dentro, misterio. Misterio de volver que implica, claro es, el antes haber estado.

Así es Gaya, provinciano universal, artista verdadero. Sólo los que tuvieron adolescencia y la vivieron religiosamente saben luego de los azares de una juventud dudosa. Sólo el que vio su tierra, su aire, su lugar indefinible, lo suyo íntimo e inexplicable, sólo aquel cuenta; el que tiene algo que no puede decir, sólo de este interesa la voz.

Pero no basta estar cercado de calor y verdad densa, es preciso olvidarla, dejarla allá para volver luego, perderse para andar luego sobre seguro. Y así este Gaya, sincero, perdido, andando con paso firme, buscando su verdad poética y plástica, es el que vemos aquí en su obra.

Este equilibrio entre lo tierno y lo difícil es lo que está en él como en sus cuadros. Esa suavidad de sus cielos, sus ramas o su mar, es lo que nos hace ponernos serios.

Ha vuelto aquí y aquí tenía que ser. Quizá no sea comprendido, pero en otro sitio no se comprendería bien el mismo.

Estas acuarelas de Gaya recogiendo instantes celestes en tierras indiferentes de España, son como un archivo, elemental y grave, de una belleza inédita, de una visión aún por aclarar. Algo como un soplo que vive en cada suelo como en cada corazón de mucha cho que un día sale de su Murcia para ver y para hacerse ver ante el mundo. Este algo queda siempre, pero el muchacho vuelve y mira, y éste es Gaya mostrándonos sus acuarelas en el Ateneo de Alicante.

Antonio SANCHEZ BARBUO

Nuestro clima

Según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico de Alicante los datos referentes a la temperatura registrados durante las últimas 24 horas son los siguientes: Temperatura máxima la bomb a 18.4 Presión barométrica. 756 Humedad 30% Dirección del viento, O. N. E. Velocidad del viento, 5/2 por segundo Estado del cielo, despejado Visibilidad, buena. Estado del mar,izada Temperatura mínima 11.6 (las 8 hos)

De Nucia

Hemos tenido noticias de alog que debía conocer el señor Gobernador y que sin duda alguna ignora, por no haberse comunicado quien tenía obligación de ello.

En el cine Alkazar, de Nucia se proyectó días pasados una película que lleva por título «Remordimiento» y que nos consta es magnífica, además de esta película se proyectó un noticiario y un asunto de dibujos animados, pero se empezó la sesión antes que de ordinario y por consiguiente no se salió del cine a la hora acostumbrada. Esto fué motivo, para que algunos individuos enemistados con el propietario del salón se creyeran con el derecho de destrozar las butacas y arrojárselas desde la general al patio de butacas produciendo con ello la consiguiente alarma entre el resto del público.

Sin duda alguna el alcalde podía haber evitado o por lo menos calmar los excitados ánimos, de los iracundos espectadores, pero no lo intentó siquiera limitándose a ser mero espectador de este hecho que era y mas en el periodo que estamos atravesando una alteración de orden público. Uno trató de evitar ese hecho porque como en otras ocasiones ha sido el alborotador, aunque ahora se haya hecho Radical para no soltar la alcaldía, no tiene fuerza moral suficiente para reprimir ningún desmán.

Ayer en Victoria

LOS FUNCIONARIOS DEL INTERNACIONAL

En el Victoria se reunieron ayer, como ya anticipamos, los empleados del importante Banco Internacional de I. y C. con su director don Manuel López Avalos para festejarle por la labor realizada al frente de dicha entidad bancaria, digna de todo encomio.

Se unieron a la cordial fiesta los directores de las sucursales de Yecla, Jijona, Elche y Orihuela.

Hicieron uso de la palabra los señores Cremades, de Jijona y Ronda por los empleados de la capital que ofrendaron el agasajo y dió las gracias muy sentidamente el señor López Avalos quien se mostró complacido por la eficaz ayuda que en su tarea le han prestado siempre sus subordinados.

Movimiento del Puerto

LLEGADOS

Domingo, 13.—MARS, holandés, de Cartagena, con descarga de Rotterdam y Amsterdam, de RODRIGO.

POETA AROLAS, español, de Santa Cruz de la Palma, con plátanos, de TRASMEDITERRANEA.

DESPACHADOS

MARS, holandés, para Barcelona, con carga en tránsito, de RODRIGO.

CIUDAD DE TARRAGONA, español, para Baleares, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA.

SIL, español, para Ceuta, Cádiz y Casablanca, con carga general, de LA MAIGNERE.

LLEGADOS

Lunes, 14.—BOTENIA, sueco, con madera del Báltico, de RAYMUNDO.

VICENTE LA RODA, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA.

CABO QUINTRES, español, de Bilbao y Málaga, con carga general, de RAVELLO.

DESPACHADOS

POETA AROLAS, español, para Valencia, con plátanos, de TRASMEDITERRANEA.

CABO QUINTRES, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general, de RAVELLO.

Automovilistas

ESENCIA «POWER'S»

Antidetonante, anticorrosiva y anticiclosa. Impide la elevación de la temperatura. Conserva los motores de explosión dándoles FUERZA Y SUAVIDAD INCOMPARABLES. Economiza 20 por 100 de gasolina. Agente Exclusivo: E. Ferrer Stengre.

Lerroux sigue hablando de la reorganización ministerial

Y dice que no tiene por que dar cuenta a los ministros de las gestiones que esta realizando

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno recibió en su despacho la visita de los señores Martínez de Velasco y Rocha.

Añadió después que al terminar el Consejo de mañana conferenciará con Gil Robles para dar término a los trabajos de reorganización ministerial que viene realizando. No lo hace hoy por tener que dedicar la tarde a conferenciar con Rico Avello.

Un periodista le preguntó si en el Consejo de mañana cuenta de la entrevista con Gil Robles y contestó: —«Si no me plantean la cuestión, no. La Ceda puso el asunto e mmanos de Gil Robles y el partido radical en las mías.

No tengo por lo tanto nada que comunicar a nadie sino después de que haya acuerdo.

La reorganización ministerial la hago yo, y cambio y remuevo ministros en la forma que considero que conviene a la República y a la política nacional. Si después de hecho y llevado a conocimiento del Presidente de la República este me retira su confianza ya sé el camino que debo seguir.

Ustedes por lo visto, siguió diciendo el señor Lerroux, desconocen los términos de la potestad. Todos estamos obligados a mantener y ha hacer que se mantenga el prestigio de autoridad.

Un banquete a los agregados militares de la finca "El Cigarral" de Romanones

Madrid, (teléfono). — Mañana a la una y media dará el jefe del Gobierno un banquete a los agregados militares extranjeros residentes en Madrid.

Asistirá Rocha, los subsecretarios de Guerra y Marina.

Se incendia en Toledo la finca "El Cigarral" de Romanones

Madrid, (teléfono). — De madrugada se declaró un incendio en la finca «El Cigarral», que en Toledo posee Romanones. Ahora pasaba una temporada en la finca Romanones con su esposa, sus hijos los de Villabragima y la de Pastrana.

El fuego se inició en las habitaciones de los hijos, propagándose rápidamente. A las seis de la mañana y a pesar de los esfuerzos hechos por atajar el fuego, se derrumbó la techumbre de la vivienda.

A las ocho de la mañana han logrado los bomberos de Madrid apagar el fuego.

Se inundan unos departamentos de la Casa del Pueblo

DESPUES DE ROMPER LOS PRECINTOS, LOS OBREROS ENTRAN A REPARAR LAS AVERIAS

Madrid, (teléfono). — En la Casa del Pueblo y por avería en unas cañerías de conducción de aguas se inundaron algunas dependencias, poniendo en grave trance el edificio.

Después de ser autorizados para romper los recintos los obreros del Canal han entrado en el edificio procediendo a reparar las averías y a achicar el agua que inundaba las dependencias.

Vaqueo hace elogios de la actuación de Rico Avello en Marruecos

DICE QUE HA DEJADO DE SER PROBLEMA LO QUE ERA PREOCUPACION DE LOS GOBIERNOS

Madrid, (teléfono). — El ministro de Gobernación señor Vaquero al hablar con los periodistas ha dicho que había conferenciado largamente con Rico Avello acerca de la situación de las ciudades de la zona del protectorado en Marruecos. Dedicó elogios al Alto Comisario que ha sabido con tacto y conocimiento del asunto hacer que desapareciera lo que ha sido siempre preocupación de los Gobiernos.

Concedió completa autonomía a los delegados del Gobierno en Ceuta y Melilla y estos han desarrollado una política completamente satisfactoria.

Se están ahora organizando las Melillas a las que han de contribuir la guardia civil y se confía en que pronto sea ya toda la zona, de régimen tan absoluto como las provincias de la península.

Dijo además el ministro que en Sevilla habían sido detenidos los autores del atraco a Fernández Monge.

Se ha desarrollado sin incidente alguno la votación en el plebiscito del Sarre

Hasta mañana no se conocerán los resultados

Sarrebruck, (telégrafo). — Con absoluta tranquilidad se desarrolló la votación durante el día de ayer. A las ocho de la mañana se establecieron las mesas electorales permaneciendo en función hasta las ocho de la noche.

A esta hora quedaron totalmente clausuradas las salas electorales llevándose las urnas en trenes especiales ocupados por las tropas internacionales al edificio donde se custodian hasta hoy por la mañana que ha comenzado el crutínio.

Se calcula que ha votado el 95 por ciento del censo y en algunos distritos, una mayor proporción.

Votaron a primera hora Von Popen y su esposa que habían llegado de Ber-

lin expresamente a la votación. No se registró ningún incidente. Unicamente se retiró de la circulación un periódico que a pesar de la prohibición se publicó.

También fué requisado un camión cargado de municiones y un automóvil que llevaba una gran cantidad de paquetes de clavos.

Se ha registrado el caso de una señora que reside en Shangay y que ha venido utilizando varios aviones para emitir su voto.

Hasta el martes no se conocerán los resultados.

Las precauciones para asegurar la legitimidad del escrutinio son estrechísimas.

Información del Gobierno Civil

Hay no ha recibido el gobernador a los periodistas por estar en cama afectado de un fuerte catarro. En sus habitaciones particulares ha sido visitado a mediodía por el comandante militar de la Plaza general García Alda-

ve. El secretario del Gobierno Civil señor Domínguez Manresa, ha comunicado que no tenía ninguna noticia que dar a los periodistas. Estos le han testimoniado el pésame por el fallecimiento de su hermano el comisario de Policía de León, ocurrido el sábado.

También está enfermo en cama el comisario jefe de Vigilancia de la provincia don Alfonso Soio

—La virtuosa señora doña Teresa Valero Agulló, esposa de don Francisco Mollá Soler, ha fallecido a los cuarenta y nueve años de edad.

A su afilida familia singularmente a su hermano don José, querido amigo nuestro, acompañamos en su intenso dolor.

—Con motivo de una desgracia de familia, el fallecimiento de su hermano político don Luis Soler Martínez, se encuentra en Alicante nuestro paisano y muy querido amigo, don Francisco Pastor Solbes, alto empleado de la Casa Cros en Valencia.

—Un antiguo y buen amigo nuestro, don Francisco Alemañ Ferrándiz, ha fallecido hoy en esta ciudad, a la edad de setenta y ocho años.

El finado era Ayudante de Caja jubilado del Banco de España y persona muy estimada por sus excelentes cualidades de carácter y acrisolada honradez.

A su viuda, doña Josefina Fuentes Llorens, a sus hijas doña Concepción, don Francisco, don Eleuterio, don Rafael y demás familia acompañamos en su dolor por tan irreparable pérdida.

—Se vende casa con huerto y plaza cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1º

—Ha fallecido a los cuarenta y seis años don Francisco Samper Sebastián, padre y hermano político, respectivamente, de nuestros queridos amigos don Rafael Samper y don Alberto Gomis, a quienes expresamos nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a su apreciable familia.

Recepción del académico señor Artigas

PRESENTE LA SESION S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid, (teléfono). — En la Academia Española se verificó la recepción del director de la Biblioteca Nacional don Miguel Artigas. A su discurso de entrada le contestó el académico señor García de Diego.

Presidió la sesión S. E. el Presidente de la República en su calidad de académico, e impuso la medalla de oro por sus trabajos en elogio de Moratin al escritor señor Ruiz Morguende.

Cartera de Sociedad

Ha marchado a la capital de la República nuestro estimado amigo don Emilio Aramburu Ibañez, Inspector provincial de Veterinaria.

—AGENTE GENERAL para Alicante y su provincia lo desea importantísima Compañía de seguros de Incendios, Accidentes y Transportes, con cartera y buenas condiciones de producción.

Ofertas por escrito, con toda clase de detalles dirigidas a «SEGUROS», Hotel Monleón, Alicante.

—Se encuentra restablecida de la dolencia que le ha retenido en cama unos días la distinguida señorita Pepita Corredor Cutillas, funcionario del Gobierno Civil.

—SE PRECISA socio con 10.000 pesetas para ampliación de negocio, nuevo en Alicante, con gran rendimiento. Para informes en esta Administración de 6 a 8 tarde.

—Ha estado en Alicante el fabricante don Leonardo Esteve, de Cocentaina.

—El Doctor Carlos Schneider San Román, Jefe de Bacteriología por oposición del Instituto Provincial de Higiene y el Doctor Ramón Puig del Laboratorio del Hospital Provincial tienen el honor de poner en conocimiento de la clase médico-farmacéutica y del público en general, que desde el día primero de Enero de 1935 han acordado deshacer la sociedad que con el nombre de «Laboratorio Schneider-Puig» venía funcionando desde hace dos años.

A partir de esa fecha cada uno de estos dos señores dirigirá su respectivo Laboratorio: el Dr. Schneider en el Paseo de los Mártires número 1 3º izquierda y el Dr. Puig en su Farmacia de la calle de Bailén, donde están a disposición de sus clientes.

—Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo y compañero don José María Sarabia, de Orihuela.

Una bomba en el Museo del Prado

HA SIDO DETENIDO UN ITALIANO QUE HA SIDO QUIEN DENUNCIÓ EL HALLAZGO

Madrid, (teléfono). — En el Museo del Prado ha sido encontrada junto a un radiador una bomba, cargada al parecer de dinamita, fabricada con un tubo metálico de forma cilíndrica de 20 centímetros de largo por 8 de ancho y ocho de diámetro.

La bomba estaba con la mecha encendida.

Quien la halló y denunció el hecho es el italiano Arturo Spillari, que arrancó la mecha encendida con los dientes. Ha sido enviado el artefacto al Parque de Artillería para su examen y destrucción.

La policía ha detenido al propio Spillari, pues se trata de un indocumentado, dos veces fichado por la policía y una vez encarcelado por haber tomado parte en el asalto al Ateneo.

Recepción del académico señor Artigas

PRESENTE LA SESION S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid, (teléfono). — En la Academia Española se verificó la recepción del director de la Biblioteca Nacional don Miguel Artigas. A su discurso de entrada le contestó el académico señor García de Diego.

Presidió la sesión S. E. el Presidente de la República en su calidad de académico, e impuso la medalla de oro por sus trabajos en elogio de Moratin al escritor señor Ruiz Morguende.

Aumento en el ingreso de derechos reales

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda ha declarado que según los datos estadísticos referentes al último ejercicio que acaba de cerrarse la recaudación por derechos reales ha aumentado en 17.496.962 de pesetas con relación a la cifra total del año anterior.

Toda la gestión de recaudación ha sido admirable por parte de todos, dándose el caso de que solo tres abogacías del Estado de toda España, han liquidado con menor cifra.

Los despedidos por la huelga de octubre

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» de hoy publica una orden de Trabajo aclarando la disposición de 20 de diciembre respecto a la readmisión de los obreros y empleados de compañías y empresas de servicio público, despedidos con motivo de los sucesos de octubre.

EL LUCHADOR en Elche

(Redacción, Obispo Tormo, 6 Teléfono, 240)

Bibliotecario, don Antonio Navarro Cases. Archivero, don Blas Bernabeu Mora. Vocales: don Antonio Mateu y don José Rodríguez Sabater.

Teatros y cine

KURSAAL Hoy dos películas, «El valor de Chin-Chang por Warner Oland, y «La familia lo desea».

COLISEUM Para hoy se anuncia la tercera representación de «El misterioso señor X», por Robert Montgomery

IDEAL CINEMA Hoy «El crimen de Vera Mirzewax», por María Jacobini y «Jan Angelo».

Radio-Elche

Programa de esta Emisora para mañana martes día 15 de enero de 1935. 11 a 12. Música variada.

13'30 a 15. Música variada. Música escogida: «Pagliacci», Prólogo.—Leoncavallo. «Otello», Crede in un Dio crudel.—Verdi.

«Marcha Militar», Re mayor.—Schubert.

«Marcha Húngara en Do Menor», Schubert.—Liszt.

18 a 19 Sesión dedicada a música ligera y de baile.

21 a 22'20 Cambios de monedas extranjeras. Movimiento de buques en el puerto de Alicante.

«Anecdotario Taurino», de nuestro revisor don José Pastor Espuch.

Música escogida: «Pique Dames», Obertura, 1ª parte.—Suppé.

«Pique Dames», Obertura, 2ª parte.—Suppé.

«Los de Aragón», Romanza.—Lorenz y Serrano.

«Los de Aragón», Agente que corre al mar, L. y Serrano.

Noticias de Prensa y Ciencias de Emisora.

Concurso-oposición La Compañía de Riegos de Levante saca a concurso-oposición una plaza de médico de la misma en Elche, para la asistencia facultativa de sus obreros, empleados y familias que residen en el término municipal de Elche, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas más 500 pesetas como gastos de desplazamiento dentro de la jurisdicción correspondiente.

1.º Hallarse en posesión del título de doctor o Licenciado en Medicina, expedido por alguna de las Facultades de España.

2.º Tener la aptitud física necesaria para el desempeño del cargo.

3.º Acreditar buena conducta mediante certificación expedida por una autoridad competente.

4.º Certificado del Colegio Oficial de Médicos que acredite la circunstancia de que tiene fijada su residencia en Elche el concursante.

5.º El plazo de presentación de instancias, comenzará el día 15 de Enero y terminará el día 25 de Enero, concediéndose después un plazo de cinco días para que puedan los señores concursantes subsanar los defectos u omisiones que hubiese en su documentación.

6.º Los ejercicios, que serán públicos, se celebrarán en Elche y comenzarán previa convocatoria anunciando fecha y local, que se fijará en el tablón de anuncios de la representación de la Compañía en Elche.

7.º Para la práctica de los ejercicios habrá un previo sorteo que determinará el orden riguroso de actuación de los señores concursantes, si alguno no acudiese al primer llamamiento, se entenderá desistido en su derecho, renunciando a cualquier ulterior reclamación.

8.º Los ejercicios serán dos: Un primer ejercicio escrito consistente en la exposición de los méritos, trabajos, publicaciones, etc., que puedan dar idea de la formación profesional del concursante.

Un ejercicio práctico consistente en la exposición de un caso clínico sacado a la suerte.

Para la práctica del primer ejerci-

cio dispondrán los señores concursantes de un tiempo máximo de una hora. A continuación será leído cada trabajo por su autor y por riguroso turno de sorteo.

Para el segundo ejercicio, dispondrán los señores concursantes de media hora para reconocimiento del caso y de una hora para la exposición.

9.º Finalizados los ejercicios, el Tribunal someterá a la Dirección de la Compañía, la lista de opositores por orden de méritos.

10. El Tribunal resolverá en el acto, todas las incidencias y reclamaciones que se formulen y que hagan referencia al régimen orgánico del Concurso.

11. El Tribunal está constituido por don Enrique González Llobart, médico de la Compañía de Riegos de Levante en Alicante y de la Beneficencia Municipal de Alicante, don Fernando Claramunt y López, médico suplente de la Compañía, de la Beneficencia Municipal y Secretario del Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Alicante, y don Manuel Pascual Urban, médico-jefe de los Servicios Sanitarios Municipales de Elche y Sub-Delegado de Medicina de Elche.

12. Las instancias solicitando tomar parte en el concurso, deberán dirigirse en papel simple a la Representación de la Compañía de Riegos de Levante en Elche, Avenida Fermín Galán, Alicante y Enero de 1935. La Compañía de Riegos de Levante, El Administrador-Director, José María Serra.

Nota societaria

En la Junta General ordinaria celebrada por la Sociedad Cultural y Artística «Coro Clavé» el día 23 del pasado mes de diciembre, fué elegida para el ejercicio actual la Junta Directiva que lo era durante el año 1934, compuesta por los señores siguientes:

Presidente, don José Giner Tolsá. Vicepresidente, don Salvador Sevilla Mora.

Secretario, don Jaime Alvarez Blasco. Vice-secretario, don Miguel Santonja Santonja.

Tesorero, don José María Asensio González.

Compra de oro Aviso importante Solamente del día 8 al 18 del corriente se comprará toda clase de oro y plata, pagando su máximo valor. Se compra toda clase de objetos por muy deteriorados que estén, alhajas viejas, bolsos, cadenas y dentaduras usadas, también se compran papeletas de alhajas del Monte de Piedad. Abonamos por una onza 183 pesetas, por una de 25 pesetas 55'25; por las extranjeras, se pagará a más del doble de su valor. Por cantidad vean precios especiales. Por una onza del año 1724 se pagarán 1.100 pesetas. Por una moneda del año 1871 de 100 pesetas se pagarán 1.000. Unicamente se comprará hasta el día 18 del corriente. Para más informes diríjase a HOTEL MIRAMAR; García Hernández, 13, Teléfono 1816. AVISANDO SE PASARA A DOMICILIO

Visado por la previa censura

ció en la casilla madrileña por enema de los hombres de Zamora.

El árbitro señor Zabala tuvo un discreto debut en Madrid.

EL BARCELONA EMPATA CON EL ATHLETIC DE BILBAO

Barcelona, (teléfono). — Mucha expectación había despertado el encuentro celebrado en Las Cortes entre el Athletic y el Barcelona.

La supremacía de cada bando prevaleció en un tiempo. Aunque, en general, el dominio del Barcelona fué casi constante, en la primera parte los bilbaínos, que se emplearon a fondo, superaron netamente a sus rivales.

En el primer tiempo, de mayor dominio barcelonista, pero de iniciativa atlética, hubo empate a un gol. A los 24 minutos marcaba el athliético por un tiro con la izquierda a media altura, magnífico de Bata, que recogió un pase del ala derecha. A Nogués, que al canzó el balón, se le escapó de las manos.

Siguieron a este tanto varias jugadas buenas de ambos equipos. Y a la media hora se producía el empate. Un corner contra la portería de Blasco lo remató Berkessi de cabeza; cuando el meta athliético se dirigía a buscar la pelota Ratch la desvió, poniéndola fuera de su alcance.

En el segundo tiempo, como hemos dicho, retrasaron los vascos sus líneas tras conseguir su segundo tanto. Fué hecho éste por Careaga. Este recibió un pase largo, y al interceptarlo, Arana envió la pelota a Nogués. Llegó tarde e Iportero catalán y le ganó la acción el extremo vizcaíno, que acudió al remate.

A partir de aquel momento el Barcelona jugó formidablemente. Y ya en el último minuto, cuando parecía indiscutible el triunfo del Athletic, acertó un barcelonés a empatar. Lanzado un corner y tras un pequeño barullo Ventrolá introdujo la pelota en la red bilbaína.

Barcelona: Nogués; Rafa, Arana; Salas, Soler, Lecuona; Ventrolá, Raich Berkessi, Pedrol y Cabanes.

Athletic: Blasco; Urbano, Oveja; Cilauren, Maguerra, Roberto; Careaga, Mandaluni, Bata, Chirri y Corozfiza.

Steinborn, que fué el árbitro de este match, lo hizo bien.

EL ESPAÑOL VENCE AMPLIAMENTE AL ARENAS

Bilbao, (teléfono). — Con cuatro goles a favor del Español acabó el partido que este equipo jugó ayer tarde, en el terreno de Ibaiondo, con el Arenas. El conjunto vizcaíno, en una tarde floja, no consiguió llevar ningún gol a su haber.

Mientras el equipo de Guecho tuvo su once completo y aun buen rato cuando actuó con 10 jugadores, a fuera de coraje, consiguió mantener la contienda igualada. Pero al fin hubo de sucumbir ante la superioridad neta de su rival.

El mejor de sus hombres, como queda dicho, fué Solé, seguido por Bosch y Prat.

Arbitró solo regular, el señor Balaquer.

Español: Fournier; Arater, Pérez, Martí, Solé, Cifuentes; Prat, Edelmíro, Iriondo, Manolín y Bosch.

Arenas: Eguisquiza; Aguirre, Arrieta; Angel, Petrañas, Basagóiti; Larroñdo, Gozalo, Irureta, Lele y Pascual.

TRIUNFO JUSTO DEL BETIS SOBRE EL OVIEDO

Sevilla, (teléfono). — Tal como se esperaba, la lucha entre sevillanos y ovetenses tuvo un desarrollo interesante y apasionado.

La presentación del Oviedo fué acogida con gran entusiasmo por los aficionados. El campo del Patronato registró una magnífica entrada, seguramente la mejor de toda la temporada futbolística.

La victoria del Betis por dos goles a uno no es el exponente justo de la marcha del encuentro, y menos aún después de haber presenciado las d

Segunda División

Primer grupo

RESULTADOS

Valladolid, 1; Celta, 2 Nacional, 2; Sporting, 1. Stadium, 2; D. Coruña, 1. Baracaldo, 4; Rácing de El Ferrol, 3

EL CELTA DERROTA AL VALLADOLID POR DOS A UNO

Valladolid, (teléfono). — Si grande fué el dominio del Valladolid en la parte anterior, en la que logró tirar 11 corners contra 2 de sus enemigos, mayor lo fué en este tiempo, pero el defensa Cabezo siguió superándose y nada ocurrió.

El Celta inició la jugada que le dió el gol del triunfo a los 33 minutos, al entregar Nolete una pelota a Venancio. Este centró el balón, y Caramelero, a toda marcha, remató con el

CUADRO DE CLASIFICACION

Table with 7 columns: Club, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Celta, Valladolid, Sporting, Nacional, S. Avilecino, Baracaldo, Deportivo, Racing F.

Segundo grupo

RESULTADOS

Unión, 3; Badalona, 3 Sabadell, 2; Zaragoza, 1. Gerona, 2; Júpiter, 0.

EL ZARAGOZA ES VENCIDO POR EL SABADELL

Sabadell, (teléfono). — Vencieron los sabadellenses por dos tantos a uno. Y esta diferencia mínima es justa representación de lo realizado en el terreno de juego.

EL GERONA VENCE AL JUPITER

Gerona, (teléfono). — El titular venció en partido de Liga al Júpiter por dos tantos a cero. El triunfo lo consiguieron los gerundenses en la primera parte en que lograron imponerse obteniendo sus dos goles.

EL IRUN EMPATA CON EL BADALONA

Irún, (teléfono). — Acabó el primer tiempo dos a dos.

El segundo tiempo fué de características similares al anterior. El juego se llevó a ras del suelo, porque el balón estaba pesadísimo.

Badalona: Mares; Borrial, Martí; Camacho, Sarrancan, Scit; Bentancur, Mena, Gorgue, Serra y Torre. Irún: Zugasti; Lerchundi, Artax; Bruguera, Linazasoro, Querejeta; Oya neber, Gipiá, Urziberea, Estomba y Sánchez-Arana.

CUADRO DE CLASIFICACION

Table with 7 columns: Club, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Osasuna, Sabadell, Gerona, Unión, Zaragoza, Júpiter, Badalona.

PRIMERA CATEGORIA CASTELLANA

Carabanchel, 4; Ancora, 0. Ferroviaria, 3; Tranviaria, 1. CAMPEONATO MARROQUI Español, 6; Mogreb, 2. Centro Español, 0; Athletic, 3. África, 1; Larache, 2.

CAMPEONATO BALEAR

Mallorca, 3; Athletic, 1.

OTROS RESULTADOS

Unión Sporting, 2; Lerma, 0. Mirandilla, 3; Balompédica, 0. Rácing de Badajoz, 3; Sport Club 2 Osasuna (B.), 2; Donostia (B.), 1. Salamanca, 2; Nacional, 1. Selección Lisboa, 3; Selección de Oporto, 0.

Boxeo

TRIUNFO DE LESPANOL PRIMO RUBIO

París, (telégrafo). — En el ring del Eliseo de Montmartre, el español Primo Rubio tuvo una actuación destacadísima, venciendo a los puntos a su contrincante Yvet, hombre de categoría que había hecho match nulo con Tassin. El valenciano, después de dar una lección formidable a su enemigo, se adjudicó la victoria por puntos. En la misma reunión el italiano Merlo Preciso venció por abandono en el noveno round al francés Lebrize.

Hockey

Valencia, (teléfono). — En partido de hockey de primera categoría el Rácing fué batido por el Valencia por uno a cero. El Rácing B. empató a cero con el Freck. El Valencia B. derrotó por dos cero al Deportivo B.

Futbol internacional

París, (telégrafo). — En los encuentros del campeonato francés, división de honor, disputados ayer, se registraron estos resultados:

Fives, 0; Sochaux, 3. Stade Rennais, 6; Moulhouse, 2. Marsella, 3; Lille, 1. Sete, 1; Antibes, 1. Rácing de París, 2; Red Star, 2. Excelsior Roubaix, 2; Ales, 1. Nimes, 0; Strassbourg, 1. Canne, 7; Montpellier, 2.

La clasificación queda establecida así: Sochaux y Strassburgo 30 puntos; Marsella y Rácing de París, 24; Sete y Excelsior Roubaix, 22; Moulhouse, 20; Cannes y Lille, 19; Red Star, 18; Stade Rennais, 17; Fives, 15; Antibes, 13; Ales, 12; Nimes, 11; Montpellier, 8.

Natación

UN RECORD DE ESPAÑA BATIDO Barcelona, (teléfono). — En la piscina del club Natación Barcelona se disputó el Trofeo Antonio Sabata, sobre 100 metros espalda.

Resultados: Juniors: 1.º Dorca I, un minuto 26 segundos. 2.º Calera, 1 m. 27 s. 4/10. En la prueba de senichs el recordman de España Brull, realizó una carrera formidable, ya que no contaba con enemigo que le inquietase, y logró batir el record de los 100 metros espalda, dejándolo establecido en 1 m. 16 s. 7/10. El record anterior lo poseía en 1 m. 17 s.

En segundo lugar de esta categoría, entró Buencasa en 1 m. 24 s.

Pedestrisimo

RECORD BATIDO Barcelona, (teléfono). — En el sta-

DOCTOR ISIDORO PLANELLES

PROFESOR DEL INS ITUTO RUBIO DE MADRID

MEDICO POR OPOSICION DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Enfermedades del Aparato Digestivo

RAYOS X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. García Hernández, 34 (antes San Fernando)

dium de la Exposición el atleta Luis Sereix batió el record de España de los 50 metros, dejándolo establecido en 6 segundos 1/5.

Chartreux, (telégrafo). — Sobre un recorrido de 7 kilómetros 600 metros, se corrió ayer un cros internacional. Venció el inglés Wilson en 27 m. 55 s. seguido de Ali en 27 m. 58 s., Guard y Sutherland.

La Paloma mensajera

En la última Junta general celebrada, fué elegida la siguiente Junta Directiva.

Presidente, don Ignacio Sevilla Morant.

Vicepresidente, don Federico Picó Lozano.

Secretario, don Francisco Navarro García.

Tesorero, don Manuel Mingo Riera. Inspector, don A. Dolz Quixal

Vocales: don Domingo, Tomás Senabre, don Alejo Martínez, don A. Zaragoza Lioret y don Juan Gomis García.

Próximo a la Estación M. Z. A.

Se alquila almacén de 250 metros cuadrados en O'Donnell, 8. Razón: O'Donnell, número 10

Fogueres de San Chuan

CURSO DE BOCETOS

La Comisión de la «Foguera» de la plaza Santa Isabel anuncia concurso de bocetos para la construcción de su foguera, entre los artistas dedicados a esta especialidad.

El plazo de admisión de bocetos se cerrará el próximo día 20 a las diez de la noche.

Se recibirán las proposiciones en el domicilio del presidente de la Comisión, don Vicente Torregrosa calle Pin tor Murillo, número 20.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia y partos. — Méndez Núñez, 4.

El Piso de las Pielés

Señoras, grandes novedades y baratura las pieles de 3 pesetas a 90 céntimos.

Gran surtido de abriguitos de piel blancos, para niños a 35 pesetas. Mantas blancas desde 2'50.

Especialidad en pieles de fantasía. Aprovechen la ocasión, no equivocarse San Vicente 32, 1.º.

Pérdida

Rueda completa «Firestone» coche Opel, salió Alicante domingo a las 12 llegando a Valencia 5 y media tarde. Se gratificará a quien la presente. Razón: Alfonso el Sabio 39 2.º Alicante.

Se necesitan vendedores

capacitados para trabajar en esta plaza, a la comisión, acreditada marca de receptores de radio.

Dirigirse, por escrito, al Apartado de Correos número 67.

Aviso

Ciudadanos: No olvidar que estamos en momentos difíciles y las enfermedades se presentan con frecuencia por los cambios tan bruscos de temperatura. A los padres de familia les pone una larga enfermedad en situación vejaría. Esto lo podéis evitar con ascarios a «LA ALIANZA ESPAÑOLA».

Empresa de Igualatorio Médico Farmacéutico con servicios de entiero. Domicilio PI Y MARGALL número 11, Teléfono 2123. Pedir informes a esta Dirección y se les mandará un Agente que explicará con todo detalle las inmejorables condiciones y garantía de servicio.

No confundirse, siempre «LA ALIANZA ESPAÑOLA». Garantiza una perfecta asistencia en los casos de enfermedad, PI y Margall, número 11, Teléfono 2123. ALICANTE.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciones Glandulas de secreción interna

Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2.

RADIO

American Radio Company Rambla Cataluña, 89 - Barcelona

Hotel Victoria Alicante 15 y 16 Enero

Los comerciantes quedan invitados a tratar con el viajante desde las 9 a las 12.

A título excepcional de propaganda los aparatos de demostración se venderán al público, de las 17 a las 21 de la tarde, con el mismo descuento que disfrutaron los revendedores.

TODAS ONDAS TODAS MARCAS desde 225 Pts.

facultades que para ello tuvo el equipo líder de la primera división. Fué obtenido el tanto del triunfo en los minutos finales del encuentro, después de un esfuerzo final de la vanguardia andaluza y de haber cambiado Lecue de puesto, para dar una mayor peligrosidad al equipo.

A partir de este momento los asturianos se imponen haciéndose dueños de la situación. Los peligros ante la meta de Urqueaga se suceden, pero finaliza el encuentro sin que el marcador se modifique.

Betis: Urqueaga; Arezo, Aedo; Peral, Gómez, Larrinoa; Saro, Rancé, Unamuno, Caballero y Lecue.

Oviedo: Florenza; Sirio, Jesusin; Castro, Soladtero, Chus; Casuco, Gallart, Lángara, Alonso y Emilin.

CUADRO DE CLASIFICACION

Table with 7 columns: Club, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Betis, Madrid, Barcelona, Athletic B, Español, Sevilla, Donostia, Valencia, Oviedo, Racing, Athletic M, Arenas.

acuerdo suficiente para batir a Irigoyen.

Fuó en este tiempo 19 los saques de esquina que el Valladolid lanzó sobre la puerta enemiga.

Celta: Pedrin; Cabezo, Valcárcel; Pirelo, Vega, Esparza; Venancio, Caramelero, Nolete, Visagras y Toro.

Valladolid: Irigoyen; Lozano, Pepin; Villanueva, Lolín, Fernández; Cimlano, Susaeta, San Emeterio, Barrios y Sánchez.

EL BARACALDO VENCE AL RACING DE EL FERROL POR 4 A 3

Bilbao, (teléfono). — El triunfo de los vizcaínos no fué mas rotundo, por que éstos, tan pronto se vieron con cuatro goles de diferencia, replegaron en su tesón, sin preocuparse gran cosa de afanzar más el tanteo. Con ello fué posible la reacción de los gallegos, piétoricos de entusiasmo, y que les sirvió para apuntarse tres goles.

EL AVILES BATE AL DEPORTIVO DE LA CORUÑA

Avilés, (teléfono). — En el campo de las Arrobias, el Stadium local derrotó al Deportivo de La Coruña por dos goles a uno.

Casa Serrano, de Elche

Concesionario exclusivo para Alicante y provincia de los magníficos y acreditados automóviles

CITRÖEN

Los mejores y más de tacados en el mundo

PARA EL DIA 27 DE ESTE MES APERTURA DE LA GRANDE EXPOSICION DE AUTOMOVILES Y CAMIONES EN ELCHE, CALLE CANOVAS DEL CASTILLO, 8, DESPACHO

CASA SERRANO, Ventas a plazos y al contado Plaza República, 9. - Teléfono, 135 ELCHE



¡Qué suerte

haberme roto una pierna!

Ya que con el nuevo Philips a «Superinductancia» 638 puedo quedarme en casa escuchando los programas de las emisoras nacionales y extranjeras según mis deseos, ¡qué maravilla de musicalidad! Si usted no ha escuchado aún el Philips «Superinductancia» 638, pida una demostración gratuita.

PHILIPS SUPER-INDUCTANCIA 638



CUPON Don calle num. piso Desca se le envíe gratuitamente catálogo y precios de receptores PHILIPS Recorte este cupón y envíelo seguidamente

Antonio Arques Chapues REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Pza Gabriel Miro 5 Teléfono 1535

AGENCIA DE PRESTAMOS para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos hipotecarios, sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables de 5 a 50 años, al 6 por 100 de interés Préstamos especiales para el fomento de la construcción en poblaciones importantes Luis Torras, Plaza de Castelar, 6. 2.ª dcha - ALICANTE, Tel. 1985